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HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
i.

1370. sz.

Hirdetmény.
A hadsereg és honvédség iószükségle- 

tének mozgósítás esetébeni fedezéséről szóló 
1873. évi XX. t.-cz. végrehajtása tárgyában 
kiadott utasitás értelmében a lóállomány 
nak ez évi összeírása elrendeltetvén, — 
fölhivatnak az összes lótulajdonos lévai la­
kosok, hogy f. évi május hó 1-től 8-ig ter­
jedő időben a város tanácsnoki irodájában, 
vagy személyesen, vagy pedig meghatal­
mazottjaik által lovaiknak számát és mi­
lyenségét jelentsék be.

Azon lótulajdonosok, kik bejelentési 
kötelezettségüknek a fent tűzött idő alatt 
eleget nem tesznek — minden bejelentet­
len ló után 10 frt birsággal Bujtatnak és 
lovaiknak utólagos bejelentésére kötelez­
tetnek.

A bejelentés alól a katona igazgatás 
lovai és a tényleg szolgálatban álló katona­
tisztek azon saját lovai, melyek szolgálatuk 
ellátására szükségesek — a hivatkozott 
utasitás 3. § a szerint fölmentve vannak.

Léván, 1894. april hó 17-én.
Líáriássy István., 

polgármester.
II.

1925. sz.

Hirdetmény.
A hadsereg és honvédség lószükségle­

tének mozgósítás esetébeni fedezéséről szóló 
1873. évi XX. t.-cz. végrehajtása tárgyában 
kiadott utasítás értelmében a lóállománynak 
osztályozása a folyó évben elrendeltetvén 
— fölhivatnak az összes lótulajdonos lévai 
lakosok, hogy a folyó évi május hó 28 án 
Léva város területére s a közigazgatásilag 
hozzá csatolt pusztákra nézve Léván a fő­
téren tartandó osztályozáshoz osztályozás 
alá eső lovaikat reggeli J/2 8 órakor okvet­
len elövezessék.

Azon lótulajdonosok, kik elövezetési 
kötelezettségeiknek pontosan vagy épen 
nem felelnének meg minden elővezotetlen 
ló után kiszabandó 15 frtnyi birsággal Buj­
tatnak s lovaiknak utólagos elövezettetésére 
köteleztetnek.

Az elővezetés alól mentesek ;
1) A katonaigazgatás lovai és a tény­

leg szolgálatban álló katonatisztek azon sa­
ját lovai, melyek szolgálatuk ellátására 
szükségesek.

T Á R C Z A.

Egy nő, a ki kaszinózik.
(Elbeszélés.)

E raegfejthetlen talány Kenderesinek 
éveken át folytonos gondolkozásra adott 
alkalmat, mert minden tudományos ismerete 
összegezése mellett sem volt képes magá­
nak megmagyarázni hogy mi élvezet, mi 
költészet, mi boldogító érzés lehet a kártya­
szenvedélyben ? Ö ugyan látott tisztes öreg 
urakat komoly higgadsággal whistezni, vagy 
tarokkozni, látott társaságokat az egymás 
megkoppasztása czéljábói hazárdjátékot foly­
tatni, öreg mamákat passianceozni, a kár­
tyából jóslatokat kimagyarázni, de ö örökké 
oly ellenszenvet érzett a kártyajáték iránt, 
annyira fel nem tudta fogni, hogy mi ne­
mes élvezet lehet abban, hogy valaki a 
makk-ász vagy triászainak szemlélete által 
lekötni engedje figyelmét s elraboltassa ma­
gától azt a drága időt, amit hasznosabb 
czélra használhatna fel és ez észleletet, hogy 
a szép Hermina a kártyának annyira rabja, 
oly sok gondot és gondolkozást adott Ken­
deresinek, hogy mig szemét a szép asszo­
nyon lebegtette is, mély sóhajok szakadtak 
fel keble mélyéből, midőn pedig magányá­
ban eszményképével foglalkozott és tépelő- 
dött, nem egyszer monológizált, miképen 
lehet e szép nö a kártya szenvedélynek 
rabja és ha már kártyázik is, miért éppen 
kaszinózik, mi élvezet lehet abban a kaszi­
nózásban ? De azért Kenderesi nem hason-

2) Azon lovak melyeket az állami és 
törvényhatósági szolgálatban álló egyének a 
közszolgálat teljesítésére kötelesek tartani, 
továbbá: a postamesterek és póstabérlök 
azon lovai, melyeket a póstafoigalom foly­
tatása végett szerződésileg tartaniok kell.

3) Az állami lótenyész intézetek lovai 
s azon mének a melyek, mint létenyésztésre 
alkalmasak nyilvántai tatnak s a melyekről 
ez az illető lótenyésztési bizottságtól kiállí­
tott igazol ványnyal bizonyittatik.

4) Azon csikók, melyek az osztályozás 
idejében a 4 éves kort nem haladják túl.

5) A ragályos, lázas, vagy egyéb ne­
héz betegségben sinlödö lovak és

G. A nyilvánvalóan alkalmatlan lovak, 
Végül :

7) Azon lovak, melyek az osztályozás 
idtjén ideiglenesen más idegen helyeken 
tartatnak, — föltéve hogy ezen körülményt 
a tulajdonosok a bejelentések alkalmával 
jelezték, mely alapon a tartózkodási helyen 
leendő osztályoztatásra engedélyt is nyertek.

Az osztályozó bizottság elé vezetés 
alóli mentesítést minden lótulajdonos a fel 
mentési okot elötüntelő bizonyitványnyal 
tartozik igazolni. — Ezen bizonyítvány két 
oly községi lakos által állítandó ki, a kik­
nek elövezetendő lovaik vannak, és a köz­
ségi elöljáróságnál legkésőbb az osztályozás 
közvetlen kezdete elölt, lehetőleg azonban 
már a bejelentés alkalmával átadandó.

Léván, 1894. april hó 17-én. 
2>v£á.r5.ássy István, 

polgármester.

A czigányokról.
Sajátságos dolog, hogy a modern 

czivilizált világban, annak körében és 
közepében él egy néptörzs, régi pri­
mitív szervezetében és szokásaiban, a 
nélkül hogy azt a népcsaládok vala­
melyik körébe bevenni, beolvasztani 
századokon keresztül sikerült volna.

Pedig tehetségei, képességére nézve 
a legelső népek sorában méltán foglal­
hatna kitűnő helyet és állást; s a né­
pek rokonszenvét oly mértékben birja, 
mint kevés más népcsalád.

De semmi sem birja régi szokásai 
tői, szervezetétől elterelni, eltűr, elszen­
ved minden szemrehányást, elveti min­
den joggyakorlatnak előnyeit, s tűri

lőtt meg kedélyében és a szép Herminát 
azért folytonos áhítattal bámulta, mikor 
csak kaszinózott.

Eveken át volt tekintetes Kenderesi 
Elek a szép asszonynak néma bámulója és 
pedig oly közelségben, hogy egy alkalom­
mal a szép asszonynak rendes kaszinozás 
közben valami fontos intézni valója akad­
ván, a játékasztal körül levő nézők közül 
Kenderesit kérte föl, hogy játszmáját he­
lyette végezné be.

— Köszönöm, asszonyom, de nem ér­
tem e játékot, felelte Kenderesi a bámuló, 
ámuló szép asszonynak, ki meg nem ma­
gyarázhatta magának, hogy mikép nem tud 
valaki kaszinózni, főleg férfi és éveken át 
mindennap nézi a játékot és oly tekintetet 
vetett a szerencsétlen emberre, a mi leg- 
kevésbbé sem jelzetté azt, hogy az előnyére 
szolgált volna, mert e tekintet annyit tett, 
hogy nem is férfi, a ki kaszinózni nem tud.

E naptól kezdve Kenderesi, bár rendes 
törzsvendége volt a kávéháznak, becsében 
és értékében sokat vesztett a szép asszony 
előtt s úgy vélte, hogy a szép asszony aj­
kairól elröppenő mosoly a gúnyosnak némi 
kinyomata volt, minélfogva bárha minden­
napos vendége volt a kávéháznak továbbra 
is, de a kaszinózó szép asszonytól bizonyos 
távolban tartotta in igát, és csak tá­
volról bámulta az őt lebilincselő női szép­
séget.

Egy véletlen eset közbenjötte azonban 
megváltoztatta a helyzetet. A szép asszony 
férje a dühöngő kolerajárvány áldozata lett 
és a szép Hermina özvegygyé lön. 

azoknak minden sértő, rája zuduló ter­
heit, de kívánalmaiknak, követeléseik­
nek nem hódol, nem tömjénez, el­
mondhatni róla a francziák büszke 
mondását, a gárda meghal, de nem 
adja meg magát.

Ez a néptörzs is azt tartja : meghal, 
de a czivilizácziónak nem adja meg 
magát.

Ez a néptörzs a czigány.
Híres drámaírónk Szigligethy 

találón jellemzőleg mondja róluk: sza­
bad a mi életünk, adót nem fizetünk, 
lakunk még nem omolt ránk, hazánk 
Magyarország, vagy az egész világ, 
ha nincs ma mit ennünk, holnap to­
vább megyünk.

A dolog bizony úgy van, hogy él 
ez a törzs nálunk és körünkben, a 
nélkül, hogy az uralkodó czivilizáczió­
nak követelését elfogadná és megtar­
taná.

Ezek az állapotok újabb időben az 
államhatalomnak előbb is feltűntek s 
magára vonták annak figyelmét.

Múlt 1893. évben valamennyi czi- 
gánynak összeírását elrendelték s az 
tekintélyes számot foglal, legutolsó 
összességök még nem volt közölve, de 
a statisztikai kimutatások szerint, mint­
egy 65 ezerre vétetik.

Társadalmi felosztásuk szerint negy- 
vennyolcz előtt vajdaságokra voltak 
oszolva, melyeknek számuk hétre volt 
téve. Ezek között egy vajdaság főhelye, 
városunk volt, hol beköltözésök óta 
foglaltak tekintélyes helyet, városunk 
délkeleti része volt tanyájuk, a „czigány 
füvellő“ határrészen.

A czigányok foglalkozásra, illetve 
osztályozásra vonatkozólag három részre 
oszlanak az úgynevezett „oláh“ „ván­
dorló/ „ kovácsolóés „vályogvető“ 
czigányokra. Vándorló valamennyi, mert 
az államadóságtól irtóznak, igy haladó 
czivilizácziónk jelzését tüntetik fel ván­
dorlásuk folytán, de szokásaik s éle­
tük ennek annyira ellentmond, hogy

Kenderesire a remény napja kezdett 
derülni. O hitte, hogy éveken át táplált 
titkolt vágyai megvalósulnak, mire annál is 
inkább jogosultnak vélte magát, mert soha 
életében egyetlenegy nőre sem emelvén 
szemét, ezen első és utolsó szerelmét csak 
is a szép özvegy kezének bírása által látta 
volna jutalmazottnak, minél fogva üres ide­
jének nagy részét a szép özvegy közelében 
tölté és az özvegyi gyász év végének kö­
zeledtével már nemcsak gyanítani engedé, 
de majd föl is derité szivének titkát a szép 
özvegy előtt, aki ugyan sem tagadó, sem 
igenlő nyilatkozatot nem adott egyelőre 
válaszul, hanem tartózkodó állásba helyezé 
el magát imádójával szemben.

— Lássa ön, mit mondana a világ, 
hogy ha én, szegény kávéházi üzlet tulaj­
donosa, önnek nyújtanám kezemet, önnek, 
a ki olyan magasan áll fölöttem, még én 
csak egy szegény prózai nö vagyok.

— Hallotta hírét, asszonyom, Mágócsi 
uram a kassai várkapitány özvegyének cso­
dás történetét ? Nem ? NoLát elmondom. A 
hatalmas özvegy Mágócsiné, hadnagyai egyi­
kének, a szerény és szegény Esterházy Mik­
lósnak nyújtotta kezét, amin a világ, de 
különösen az ifjú özvegy sógora, Illésházy 
nádor, nagyon megbotránkozott sőt ez utóbbi 
fenyegető üzeneteket küldött a menyecské­
hez. Ez azonban a világ Ítélésére mitsem 
hajtott, megparancsolá cselédjének, hogy az 
aranyos hintót, istálót, szeméttel megrakva 
vonuljanak keresztül a városon A csodalát­
ványra első napon megbotránkozott a kas­

századok óta ősi szokásaiktól el nem 
térnek, ma is úgy ruházkodnak, s ét­
keznek, mint hajdan, haladásuk tehát 
csak a költözködésben, de nem a mű­
veltség elfogadásában áll, minden czi- 
vilizácziót reprudeálnak, megvetnek, 
mert szabadságukat semminek sem 
rendelik alá, a czivilizácziónak egyetlen 
terményét a zenét fogadják el, s ezt a 
hegedűben virtuozitással gyakorolják, 
minden osztályzatukban.

Az „oláh“ vándorló czigányok ke­
leti szomszédjainktól vándorolnak fe­
lénk : foglalkozásuk lóvásárlás s árulás, 
csekély vaskovácsolással vegyitve. A 
vaskovácsolás minden község területén 
annak végén ideig, óráig letelepedve, 
divik s tűnik tel, a vályogvetők a köz­
ségek nedves helyein foglalnak munka­
állást, a hegedűsök mind a három osz­
tályzatból kerülnek ki s kis koruktól 
kezdve fáradhatlan kitartással gyűjtik 
kedélyök kijelentésének, kifejezésének 
szivet s lelket megható mélabus közbe- 
közbe kikitérő keserves hangjait, me­
lyekkel meghódítják számukra a hall­
gató közönséget.

Innen van, ez okozza, hogy da­
czára munkakerülésöknek, a nagy kö­
zönség, melynek körében megfordul­
nak és sokszor terhére is válnak, ke­
gyelteinek és kedvesek, a hegedűs 
czigány a magyarnak legnagyobb s 
legjobb vigasztalója.

8 még más néptörzseket, melyek 
nagy és hasznos munkáik által a jó­
létnek legnagyobb előmozdítói, alig 
vesszük fel magunk között, a czigá- 
nyokat, kik csak kedélyünk felelevení­
tésre szolgálnak, ünnepeljük, bubán, 
bánatban megkeressük s barátkozunk.

Azonban e téren is apadnak már 
a számok, a mai kor a munka napja, 
s igy a czigányok is a rendszeres 
munka körébe fognak beolvadni s kény- 
szerittetni, mert a munka, a kedélyt 
nem tartja elsőnek, hanem a hasznot, 
s azért az összeírás jelenti és hirdeti

sai érdemes polgárság és azt mondták, hogy 
bizony csak megbolondult a vár úrnője. A 
következő napokon mindig kevesebb-keve­
sebb számú bámulója volt a szemét hordás­
nak és utóvégre a cselédek azt jelentették 
úrnőjüknek, hogy már senki sem ügyel rá- 
jok. Ekkor aa okos asszony ifjú férjéhez 
fordulván igy szólt : lássa kegyelmed, igy 
szokja meg a világ a mi házasságunkat is. 
Es úgy is lett, no tehát én is azt mondom, 
hogy a világ Ítéletére ne adjunk semmit, 
ha gondolja asszonyom, hogy képes leszek 
boldogitani, adja nekem ezt a kis kaszinózó 
kezét.

— Egy feltétel alatt, nem bánom te­
hát. ígérje meg ön, hogy megtanul kaszi­
nózni és velem néha-néha játszani fog ; mert 
lássa, én e szenvedély nélkül nem élhetek.

— Ha a nö férjét szereti, legnagyobb 
szenvedélyéről is képes lemondani.

— Es a férfi nem hozza meg a szere- 
nőnek a legnagyobb áldozatot ?
— Igaz, de . . .
— No hát ígérje meg.
— Mindent, de kaszinózni nem fogok, 

mórt lelkemböl gyűlölöm a kártyajátékot,
— Es a kártyáz•’> nőt, nemde ?
— Megvallom, jobb szeretem azt, ki 

nem kaszinózik.
— Es ha nem mondok le a szenvedé­

lyemről ?
— Sajnálom, de engem ugyan kaszi­

nózni meg nem tanít, mert inkább eltűröm 
a papucsot, de kártyázni, azt nem teszem.

— Annyira elleuszenvezik ön ez ártatlau 
mulatsággal ?

tett



azt, hogy a czigányok a rendszeres 
munka körébe vonassanak s a köznek 
hasznos polgárai s társai legyenek.

Ez a munka követése, mely bizto­
sítja a haza állandóságát s virulását.

A jegeses
— HáNUSZ ISTVÁN. —

A jégeső előfordulásának valódi szín­
terét a szélesség 30— 60 fokai közt állapít­
ják meg, e két vonal közt hazánk közép 
helyet foglal el. E természeti szép tüne 
ménynek keletkezése Európa nyugoti részé­
ben inkább tavaszszal esik meg, keleti felében 
ellenben, hová már hazánkat is sorozhatjuk, 
meg Oroszország közép és déli vidékéi 
tartoznak, jobbadán nyáron hull, mikor a 
hőség legnagyobb. Mallorka szigeten a j< g 
esés legközönségesebb időszaka az ősz és 
tél. Németországban évenkint 5 jégesőt 
számítanak átlagosnak, Európa nyugoti part­
jain ellenben 3-szor annyit is.

Éjjel ritkán van jégeső. Délamerikai 
útjában ért Darwin Uruguay bán 1833. szept. 
16-án olyan éjjeli jégesést, hogy apró alma 
nagyságú szemek hullottak ; reggel 13 agyon­
vert szarvast hoztak elő emberei, utóbb 
még 7 et, 15 kazuárt megölve, többnek a 
szeme volt kiverve, az apróbb madarak 
ezrei födték a mezőt. Több helyt az ablak 
üvegét repesztés nélkül lyukasztották ki a 
jégszemek. A mely jégeső 1787. augusztus 
19—20 közt Como város környékét 222 
km. hosszú, 148 km. széles területen pusz­
tította el, éjfélkor támadt és benne tyuk- 
tojásnyi nagy tömegek voltak, 9 uncziánál 
súlyosabbak, mondja Volta. Következő évi 
évi augusztusban is volt Itáliában éjféli 
jégverés; az 1819. julius 4-iki Nyugotfran- 
cziaországban hasonlókép éjjel dühöngött, 
sok piramis alakú jégszem 9 cm. á'rnére- 
tet mutatott, Itáliában az 1806. júliusi pe­
dig kora hajnalban hullott.

A jégszemek alakja nem mindig göm­
bölyű, Utrecht környékén az 1846. szept. 
9-ikiek csaknem mind lencselaposak voltak 
8—22 mm. átmérővel. Montignot 1753 julius 
21-én Toul-ban szabálytalan sokszög al-'ku 
jegeket szedett, azok átmérője minden 
irányban meghaladta a 8 cmétert, de felö­
lök azt mondja, bogy kisebb szemek kong­
lomerátumai voltak. Dr. Kiéin „Physische 
Geographie" czimü munkája a legbizarrabb 
alakulásu 8 drb. jégszemeknek adja ábrá­
zolatát rajzban. W. Zimmermaun „Erdball** 
1. kötete Il-ik felében szintén mutat be 
szokatlan külsejű jégszemeket és azt mondja, 
hogy Berlinben rendkívül ritka tünemény 
a jégesés, holott Brandenburg tartomány e 
tekintetben szomorú nevezetességre tett 
szert némely klimatológiai munkákban. Meg­
adja ennek a magyarázatát Dove.

1767-ben úgy mond Berlinben egy elő­

kelő idegen fordult meg, kit utóbb Nagy 
Frigyes porosz király Sansouciba hivatott 
és azt kérdezte tőle, hogy mit beszélnek a 
fővárosban ? Felséged hadi készületeit tár­
gyalják, volt a válasz. Berlin figyelmet el­
terelendő, értesítést küldött a király mind 
a két akkori berlini lap részére, hogy Pots 
damban irtózatos jégverés volt, de minden 
czáfolat közzétételét betiltotta. A tudósítás 
tök nagyságú darabokról szólt, melyek ha­
zakat zúztak be, sok ember karját, lábat 
törték, a szekerek elé fogott szarvasmarhát 
lecsépelték stb. Mivel pedig az adott órá­
ban véletlenül a legszebb idő pompázott 
Potsdamban, bámulat és bosszúság fogta el 
annak lakosait, mint egy ember keltek föl, 
ragadtak tollat és protestáltak hevesen a 
hírlapi kacsa ellen. Soha addig össze nem 
verődött Berlin felé akkora postaszállitmány, 
mert Potsdam jó nevét megmenteni minden 
lélek erkölcsi kötelességének tekintette, — 
de hasztalan, a czáfolatokat lenyomatni a 
szerkesztőségek nem merték. Czélt ért a 
király, megszűnt a fővárosban a háború­
beszéd, — de mivel akkor még igaznak 
tartották a nyomatott betűt, á'ment e szo­
katlan jégeső hire komoly teimészettudo- 
mányi munkákba is.

Mint Dove tovább mondja, eliez ha­
sonlóan 1802. május 2-án Puzte-Miehel 
(talán Puszta-Mihály dunántul) faluban volt 
igy fölsőbb rendeletre olyan jégeső, mely­
nek szokatlan öreg szemei közi akkora is
találkozott, a melynek széle-hossza 1 m.,
magassága is annyi volt, 8 ember fölemelni 
nem bírta, súlyát 11 mázsásra becsülték. 
Wagner 1811-ben erről azt Írja, hogy 18 
köbláb nagyságú volt és 3 nap kellett el­
olvadásához, mellette egy másik darab ak­
kora volt, mint valami utazó láda. Azt hit­
ték a közbeszéd irányára befolyást gyako­
rolni kívánó körök, hogy elérték a jég­
nagyság netovábbját, — holott Tippo Sa- 
kib uralkodása alatt Seringapatam mellett 
Keletindiában ázsiai tudósítások szerint ak­
kora jégszem vagy inkább jégtuskó esett 
le, mint egy elefánt. Ha már nagyot akar 
az ember mondani, mit is feszélyezné ma­
gát kicsiségekkel ?

Bucii Lipót a földismeret egyik újjá 
alkotója (1774—1853) a jégesések helyi 
előfordulása statisztikájából arra a meglepő 
eredményre jutott, hogy soha sincs ott jég­
eső, hol a kretiuizmus (tatókság, felkegyel- 
müség) a lakosság között állandó helyi kór­
tünet, ott pedig szerfölött ritkán jelentke­
zik, a hol igen sok a golyvái. „Senki se 
higyje el, mondja Bucii, hogy a vízfejűek 
és golyvások iránt való idegenkedésből ke­
rüli a jégesés a találkozót velők, vagy hogy 
talán gyógyító ereje volna e nyavalya ellen, 
— hanem igazi oka eme különösségnek a 
vidékek helyi viszonyaiban keresendő,* 1 **

Ha meggondoljuk, hogy a kretinizmus 
bár különböző tengerszini magasságokon 
jön elő, pl. Thtiringenben 250—350 iu. ma­
gason, Svajczban 1000 in körül, a délame 
rikai Kordillerákban pedig 1580 — 2850 in. 
közt, de mindig szűk, nedves és a lég sza­
bad járásától elzárt, magas hegyekkel köri­
tett völgyekben : aligha tévedünk, ha el­
hisszük Buch Leopol Inak, bogy a jégesés 
és e lakosság közt %-ot képező kretiniz­
mus közös alapon össze nem férő dolgok ; 
mert az alant járó jégterhes viharfelhők 
előbb elszórják vészes magvaikat, hogy sem 
az ilyen bezárt völgykatlanok magas falai 
fölé emelkedhetnének.

Ilyen áron azonban ne is adjon Isten 
mezőinknek jégmentességet.

(Vége.)

Budapest, 1894. április 27.
— A polgári házasság a főrendi házban. — Főrendek 
mozgalma. — A képviselőház ülése. — Agrársz^rző 
dések. — (nterpelláczió a munkás zendülés miatt. — 

A reform, egyház konventje. —

A ki a hivatalos lapot figyelemmel ki­
séri, az azonnal észrevehette, hogy annak 
első oldalán szembetűnő helyen adatik tud­
tára mindeneknek, a kiket illet és nem il­
let, hogy ez és ez a főur főrendiházi tagsági 
jogát igazolta. Ez a tömeges igazolás, a 
mint lehet, hogy helyesen, — következtetik, 
annak az előkészületnek a kifolyása, mely- 
lyel föuraink a házasságjogi javaslat ellen 
a harezot megindítani akarják A katholi- 
kus főpapok minden követ megmozgatnak 
s befolyásukat, a hol csak lehet, érvényesí­
teni akarjak. Föczéljuk a hívek toborzása. 
A czél szentesíti az eszközöket. Es ennek 
lehet tulajdonítani, hogy főrendeink oly na­
gyon sietnek magukat igazoltatni, mert lega­
lább szavazatával akar a javaslat mellett 
vagy ellene demonstrálni. A klerikális tábor, 
mely a békét hirdetni van hivatva, harezot 
üzen a javaslatnak és azt éppenséggel nem 
a békess g fegyvereivel akarják elérni.

A po gári házasságról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását csütörtökön kezdette meg 
a főrendiház egyesült bizottsága, még pe­
dig szokatlan érdeklődés mellett. Tudva 
levő dolog, hogy főrendeink nem igen szok­
tak vitatkozni a képviselőház által már el­
fogadott javaslat felett, de itt e javaslatnál 
oly éles kontroverziák merültek fel a két 
tábor között, hogy azok egy nagy és küz 
delmes harezban fognak megnyilatkozni. A 
tárgyalást egy nap be sem tudták fejezni. 
Maga a bizottság előadója Budnyánszky 
József báró erősen megtámadta a javaslatot 
a azt visszautasítani javasolja Samassa egri 
érsek beszéde kiválik a többi közül. Ellene 
van a törvényjavaslatnak, de beszédében 
még a javaslat leglelkesebb pártolói is el­
ismerik a nemes és lovagias ellenfélt, ki 
egyenlő fegyverekkel óhajt küzdeni. A bi­
zottság azonban az igazságügyminiszter fel­
világosításaira elfogadja a törvényjavaslatot 
s az a jövő héten már a főrendiház plénuma 
elé kerül s még a héten eldől a sorsa.

A képviselőház maga most már nem 
igen zajos. A publikum figyelme inkább a 
főrendiház felé fordult. A héten a Spanyol­
országgal és Romániával kötendő agrárszer­

ződésekkel foglalkozott, melyet nagyobb 
vita nélkül elfogadtak, noha az az e hmzék 
részéről különösen az egységes vámterü­
let miatt nagy ellenszenvvel találkozott. De 
a magyar gabona értékének hanyatlását 
látják benne s mintegy malmaink lisztipa­
rának elsatnyulását és bukását jövendölik.

Nagy port vert fel az országban a ma­
rosvásárhelyi véres esemény, hol a szoczia- 
li-ta munkásokra lőttek. A zendülésnek ha­
lót t’a is volt A katonaság megszállotta a 
várost, ámde az elfojtott csend alatt mé-i 
mindig a vihar harsonája szunnyadoz. Ezért 
a képviselöházban kedden Horváth Gyula 
interpellácziót intézett a kormányhoz, hogy 
mit szándékozik tenni a zavargás lecsillapí­
tására és ily események ismétlődésének 
meggátlására ? A miniszterelnök válaszában 
kiemelte, hogy a bajt csak két irányban le­
het orvosolni, gazdasági és adminisztratív 
irányban. E végből a kormánynak- 
czélja, egyrészről a munkás elemeket 
foglalkoztatni, más részről a telepítési tör­
vényjavaslat által a gazdasági igénynek 
megfelelőbben a népességet arányosan meg­
osztani. A miniszterelnök komoly ígéretét 
az egész képviselőház helyeslöleg vette tu­
domásul.

Még egy gyűlésről kell megemlékeznünk, 
mely figyelmet érdemel. Ei ez a református 
egyház egyetemes konventje, melyen az 
egyházi és világi kitűnőségek közül számosán 
vettek részt. Kun Bertalan püspök és Tisza 
Kálmán főgondnok elnököltek. Az elnök 
azon bejelentését, hogy az egyház az idén 
is megkapta az államtól az évi 73000 forint 
segélyt, köszönettel tudomásul vették. Majd 
bejelentette az elnök, hogy az országgyűlés 
elismervén azt, hogy a református egyház 
igazán nemzeti és kulturális missziót telje­
sít, s hogy érdemeivel szemben anyagi vi­
szonyai nagyon is szerények, a konventnek 
folyó évben az egyházi közalap ezéijaira 
100,000 forintot szavazott meg s hogy a 
miniszter a rendes évi segély feleim).ését 
ígérte. A konvent Tisza Kálmán indítvá­
nyára 1891. évben törvény által is biztosí­
tott sorsjegy kölcsön tervétől elállott. Majd 
200 egyháznak és 149 lelkésznek szavaztak 
meg körülbelül tizennyolcz ezer forint 

| segélyt.
Egyébként minden csendes. A színhá­

zakban adott újdonságokat is igen gyér 
közönség nézi végig, mert már ki lesz adva 
nem sokára a jelszó : Ki a zöldbe !

Fővárosi levelező.

— Dalárdánk hangversenye. Mi-
i korra e soraink napvilágot Iá'nak, dalárdánk
- hangversenyétől már csak néhány óra vá- 

lasztand el. Ezek az órák a hivatása iránt 
szeretettel munkáló rendező bizottságra 
nézve, már szinte a pihenés óráit képezik. 
Ezekben már nem fáradságról, de a siker 
élvezetes aratásával van szó. Mert daczára,

I hogy lázas sietkezéssel még minden vonalon 
i akad egy kis tenni való : terem- csinosítás, 
: a tánczrendezőkkel való haditanács, hogy a 

mulatság terepje minden oldalon biztosítva 
legyen stb. stb., — mondjuk, hogy a hátra­
levő órák a jól kidolgozott képen már csak 
nehány csinosító ecset.vonást kiváunak, olyat 

i minőt a mester a kiállításra küldendő képre 
az atellierböl való kiszállításkor dob. Mert 
az a hálás publikum, ki a jegyek elkapko- 
dásában oly nemes versenyre kél, alig sejti,

— Nem találok betme semmi költésze­
tet, sőt megengedjen asszonyom, az oly nő, 
aki kártyázni szeret, bizonyos mérvben le­
rázza magáról az eszményiséget és prózaivá 
válik. Éu pedig a prózát az életben sem 
szeretem. Ugyanazért, kérem, mondjon le 
kedvemért e szenvedélyről. Hozza meg azt 
az áldozatot, mutassa meg, hogy akarata 
és jelleme erősebb, mint szenvedélye.

— Sokat kíván ön tőlem, megkísérlem.
— S igy enyémnek mondhatom a ked­

ves, kis, kártyás kezet ?
— Legyen, ha ön is úgy akarja.
— A nő ha akar, mindent akar. Kö­

szönöm.
Néhány nap múlva e párbeszéd után a 

kávéházakban az a hir járta, hogy Kende­
resei Elek a legszebb kávésnövel kelt egybe 
Budapesten, a kálvintéri egyházban.

I-Z- ó.

Fakadó természet . . .
Fakadó természet, kebeledre jöttem.
Verőfényes égbolt mosolyog fölöttem ;
Lebbenő szellőcske, suhanó kis csermely, 
Lombos erdő mélye, dallal szerelemmel.

Végtelen mindensúg. hatalmas természet 1
Bárha nem vagyok több, mint parányi részed : 
Végtelen nagyságod szivemben csodálom . . . . 
S úgy tűnik fel minden, mint egy édes álom.

Ki szenvedett többet ködös öszszel nálam ?
Atlasznál súlyosabb terhet hordott vállam, 
Az volt a komor ősz, fájó szivem ősze,
Benne szomorúság s sötét gyász időze.

Szivek tavaszában már nem is reméltem,
Méla, bús lemondás vala egész éltem ;
Csak azt vártam, mikor nyílik a koporsó, 
Virágaim közül melyik az utolsó!

íme, hiszek újra, szivem újra éled,
Komor gond, bubánat köde foszlik széled;
A virágos tavaszt itt hordom szivemben 
Megújult alakban, feltámad •< szebben.

A nagy természetet magamban csodálom ;
Úgy tűnik fel minden, mint egy édes álom, 
Szinte attól tartok : a nagy öröm kétes . . . 
És olyan remegve karollak át, édes.

K. J.

A két trombitás.
— A Dourliac. —

Dühös csaták zajában
A harczi kürt rivalg ....

A sebesültet az alkovenbe helyezték 
bajtársai s elébehuzván a zöld szövetű re­
dőnyöket, az öreg házigazdához fordultak, 
ki gépiesen tartá ujjai közt kialudt pipáját.

— Így ni! Neiu sok baja lesz önnek e 
szegény fiúval, nem sokáig húzza, hanem 
derék ficzkó volt, jobb lesz neki itt halni 
meg, mint kü-n a fagyos göröngyökön.

Az öreg lehorgasz'á fejét.
— Nem szolgált önnek fia a régi zász­

lók alatt ?
— Nem, én magam voltam ott trombi­

tás a 3-ik zuáv ezrednél.
— 0 is épen az volt a torkúknál. Ma 

fújta az utolsó rohamot !
— Es mint fuvta 1 Már felbukott, de a 

trombitát még mindig fújta erősen és dü­
hösen, mig a többiek...............

— Derék fiú volt, - ismétlő csende­
sen a volt trombitás ; legyenek nyugodtan 
felőle ; ha meghal, mint hős hal meg, ha 
pedig magához tér: lesz a ki kívánságát 
teljesítse.

— Köszönet bajtársi............
S elmentek viszsza a csatatérre, átvo­

nulva a falun, holtakat, sebesültedet hagyva 
annak utczáin végig............

* **
A/, öreg egyedül maradt, mozdulatla­

nul, a kandalló melletti szögletben álmo­
dozva.

Miről álmodozott?
Ifjúkoráról, midőn ezredével a Kábyl 

hegyeket mászta meg, vagy mikor trombi­
tája szavát Konstantiné falai viszhangoztak.

Oh 1 Ama szép napokról álmadozott, 
midőn a franczia dicsőség mámorait zengő 
trombitahangok elölt arab, orosz, osztrák, 
chinai fütotlak 1

Most tehetetlen és öreg, futni látta e 
vörös nadrágosokat a poroszok sötét tö­
mege előtt.

Szomorú volt, egyedül volt.
S elvonultak emlékezetében a hajdan 

vidám trombita hangjai s aztán egy másik 
valami gyenge, habozó accord, melyet egy 
barna iskolás gyermek teljes erejéből fújva 
adott ki apja trombitáján.

* Se
*

Lorraine Ferencz midőn Afrikából ha­
zajött, térdében egy golyóvá1, mellén hadi 
éremmel, egy két éves lurkót is hozott ma­
gával haza. Az afrikai táborozás alatt ugyanis 
megnősült, elvett egy barm mór nőt, ki 
azonban még szülőföldén meghalt, a nélkül, 
hogy Francziaországot látta volna.

Rendszerető lévén, mint minden katona 
Lorraine atyja és anyja akart lenni, egy 
személyben a kis Peternek, akit imádott s 
aki iránt daczára kemény és szigorú külse­
jének, valódi atyai gyöngédséggel visel­
tetett.

A gyermek nőtt, vonásait az atyjától, 

bronzszinü bőrét és göndör haját anyjától 
örökölte. Bátor, nemes, jó gyerek volt.

— Derék ficzkó, derék katona lesz 
belőle, szokta büszkén mondogatni apja, az 
egykori trombitás.

Szerencsétlenségre a „már gyerek" — 
mint a faluban nevezték — rabló őseinek 
a ragadozóéra való hajlamát is örökölte, 
ami a szigorú becsületeBségü Lorraine gon­
dolkozásával sehogy sem fért össze.

Sokszor intette s minJenképen igye­
kezett megjavítani a suhanezot, de mégis 
akárhányszor rajtakapta a csempészkedésen.

Egyszer aztán csakugyan lopott.
Az öreg most nem szólott semmit, ha­

nem hadi érmét levette melléről s szegre 
akasztotta, aztán daczára a fiú megbánásról 
tanúskodó könyörgésének, a tolvajság töre­
delmes bevallásának és minden kérelemnek, 
kijelentette, hogy tolvajnak apja nem lesz 
s elűzte a háztól.

A fiú elment s többé nem is adott 
élctjelt magáról. El-e vagy meghalt, senki 
sem tudta. De a vén katonától fia nevét 
nem hallotta senki s most, midőn minden 
atya a fiáért remegett, tőle a sors meg­
tagadta ezt a szomorú örömet.

* *
♦

Az ágy függönyei megmozdultak és a 
sebesült gyönge nyöszörgése hallatszott on­
nan ki.

Az öreg egy gyertyával közeledett a 
fekhelyhez.

— Kiván valamit vitézem?. . Én...
Nem végezhette be......................
A haldokló mintegy villamos erő által 

lökve, könyökére emelkedett s a roncsolt 
fő vérző vonásaiban az atya fiára ismert.



hogy micsoda stratagémával van összekötve 
e;y ilyen mulatság rendezése. Mihelyt ki­
hirdette a rendezőség a plakátok nagy be- 
tűivel az ütközet, napját, minden oldalon 
ellenség által látja magát körülvéve. Min­
den irányban előőrsöket kell felállítani. — 
Egy egy fontosabb poziczióra meghívók 
szerte küldése, vendéglátó házak megkere­
sése, — az egész rendezőség kirukkol. Csak 
igy történhetik azután meg, hogy minél 
jobban közeleg a nagy nap, az ellenség 
száma annál inkább fogy, úgy hogy mire a 
programul első száma felhangzik, csupa, a 
napóleoni diadalt emlegető jó baráttal áll a 
rendezőség szemben. De hát ez nem is me­
het másként egy oly hét hetes háborúnál, 
melynek élén erőteljes tüdők alkotta zene­
kar jár olyan tambúrmajor után, mint B el­
lő v i c s Imre a budapesti zenekedvelők 
páratlan dirigense, no meg azután, mely a 
mi házi ezredünk bellovicsára, Richt e r 
Ferenczre is néz. Ezeknek a karoknak 
dala mindenfelé harmóniát szül, melyben 
még az árva riporter is védelmet találhat, 
ha azért, hogy a mindent jogosan tudni 
vágyó közönség érdekeit a sajtó terén nem 
szolgálva eléggé híven, a hadi tanácsban 
egy kis kurta vasra Ítéltetik. Szóval dalár­
dánk mai hangversenye a diadal mezején 
áll. Az a lelkes kisegítő amazon-csoport, 
melyet a mai déli vonat hoz az ő, a mi 
körünkbe ez iránt minden kétséget elosz­
lat. A diadal szekere köré ünnepi díszben 
sorakozik a hálás, a dalért, a szépért lelke­
sedni tudó nagy közönség. Elárulhatjuk, 
hogy a jegyek előjegyzése oly mérvben 
történt az estélyre, miként az ilyen össze­
jöveteleknél ritka tünemény. A szünórat 
társas vacsorában is tekintélyes számmal 
fog közönségünk az előjegyzés szerint részt 
venni. De a rendezőség intézkedett arra 
nézve is, hogy a helyszínén jelentkezők is 
részesei lehessenek a budapesti vendégek 
tiszteletére rendezendő társas vacsora fesz­
telen jó kedvének. A vendégeket fogadó 
bizottság egyébként a nagy vendéglőnél gyü­
lekezve, ma fél tizenkét órakor kocsi­
kon megy a vonathoz, hol az érkezőket a 
dalárda nevében annak elnöke, id. L a k n e r 
László fogadja, majd a vendégek, — a hig­
gyek kettenként egy-egy helyen szállásol- 
tattak el — egy egy kalauzoló rendező bi 
zottsági tag által a vendéglátó úri házaink­
hoz vitetnek. Mint halljuk a fogadás iránt 
is élénk érdeklődéssel viseltetik közönsé­
günk, remény van rá, hogy állomásunk per- 
ronja a mai déli vonat megérkezésekor ked 
vesen mozgalmas képet fog ölteni, midőn a 
dalárda szívélyes „Isten hozott11 taí üdvözli 
kedves vendégeit.

Különfélék.
— Buzaszentelés. A katholikus egy­

ház által évenként megtartatni szokott buza­
szentelés szerdán ment végbe a szokásos 
ünnepséggel. A plébániai templomból kora 
reggel kiinduló proczesszión nagy és fényes 
közönség vett részt, nem különben a gtm 
náziumi és képezdei növendékek, a róm. 
katli. elemi iskola és a leányiskola tanulói 
tanáraik és tauitóik vezetése mellett. A 
szertartást fényes segédlettel Báthy László 
plébános végezte.

— Péter 1 Péter ! hebegé megkövülve. 
A gyertya égő cseppjei végig folytak 

az öreg ujjain, anélkül, hogy észrevenné 
azokat; ott állott mozdulatlanul................
téveteg szemekkel nézve a fiúra, kit átok­
ban anyiszor megsiratott...............................

A sebesült is fölismerte.
— Bocsánat ! . . . Atyám bocsánat ! 

Nyögé kezeit összetéve.
Az öreg fájdalmában szóhoz sem birt 

jutni.
— Bocsánat atyám, bocsáss meg! Is­

métlő a szerencsétlen, — rotz voltam éle­
temben, de becsületesen halok meg.

Az öreg még mindig hallgatott.
A sebesült feje a párnára hanyatlott, 

de hirtelen forró cseppeket érzett arczára 
hullani.

Az ap i sirt. Köuyei lemossák a fiú 
sáros homlokát, mintha második keresztség 
szent cseppjei hullanának arra.

Majd leakasztván a szegről a katonai 
érmet, mely annyi éven át függött a falon 
a kereszt alatt : a fiú mellére függesztő.

A haldokló halvány arczán az idverü- 
lős sugarai vonagloitak végig s reszkető 
kezeivel ajkához emelve az érmet suttogá :

— Köszönöm atyám !

És kilehelte lelkét...............
* - * **

Káplár ! Olvassa a névsort!
A fölkelő nap vörös sugarai végig öm­

lőnek a véres, megtizedelt csapaton.
— Aubert!
— Jelen !
— Jelen ! Szólít egy gyönge hang. 
Minden szem a trombitás leié fordult.

— Uj menetrend- A május elsejétől 
érvényes uj menetrend a gar; mvölgyi vasu­
tat sem hagyta érintetlenül. A reggeli vo­
nat ugyanis ezután egy egész órával koráb­
ban fog indulni. A korai felkelés kellemet­
lenségeiért, meg lesz az a kárpótlásunk, 
hogy ugyancsak egy órával előbb, vagyis már 
11 órakor érhetünk a személy vonattal Buda­
pestre. Teljesítve lesz ezenkívül, a kereske­
delmi csarnok által, a közlekedési miniszter­
hez intézett kérvényben kifejezett azon 
közóhajtás is, hogy a reggeli vonatnak az 
ipolyság balassa-gyarmati vonattal csatla­
kozása legyen. — Lapunk más helyén kö­
zölt uj menetrendből még azt az előnyös 
módosítást is konstatáljuk, hogy a délután 
4 óra 50 perczkor induló vonatnak ezentúl 
a bécsi személy vonathoz is lévén csatlako­
zása, éjjel 10 óra 25 perczkor Budapesten 
lehetünk, a nélkül, hogy a draga gyorsvo 
natot kellene igénybe vennünk, mely ennél 
egy órával előbb érkezik a fővárosba.

- Aj uj községi törvény. Beává 
tottak mondják, hogy a községi törvénynek 
még csak az elörésze van készen. A to­
vábbi részek végleges megállapítása most 
folyik, mert még sok elvi kérdés képezi a 
megvitatás tárgyát. A javaslat szövegét hí­
vatlan szem nem igen olvashatja, miután a 
belügyminisztériumban csak is azon bizal­
mas embereknek mutatják meg, kikhez a 
miniszter véleményadás végett fordul. Any- 
nyit azonban a kiszivárgott hírekből tu­
dunk, hogy a községek két tekintet szerint 
fognak beosztatni, közigazgatásilag és politi­
kaiig. A körjegyzőkön kívül körbiztosok 
is lesznek. Szóval az egész javaslat czélja 
a közigazgatási önkormányzat kiterjesztése. 
Diskusszió tárgyát képezi az is, hogy a 
jegyzői kvalifikácziót felemelik olyképen, 
hogy innen más magasabb közigazgatási ál­
lásokra is lehessen pályázni.

— Bírák szaporítása. Rövid idő 
múlva életbe lép az uj sommás eljárás, s 
minthogy a birák száma különösen a járás­
bíróságnál a felhalmozott teendők sikeres 
elvégzésére nem elegendő s az uj törvény 
munkameny isegüket legalább egy harmad- 
reszszel emelni fogja, az igazságügyminiszter 
a törvény intenczióinak megfelelőleg megkezdi 
a birák szaporítása czéljából az uj állások 
szervezését, a minek követaeztében a bírói 
kezelő személyzet is szaporittatni fog. Ala­
pos kilátásunk van, hogy a lévai kir. járás­
bírósághoz még egy albiró fog kineveztetni 
s ügyvédeink kérelme meghallgatásra talált 
az illetékes helyen.

— Színészeinkről, kik Trencsénböl 
Nagy Szombatba vitték át a „forró desz­
kákat11, azt a hirt vettük, hogy ez idő sze­
rint Vácz közönsége előtt áldoznak a Mú­
zsának és a befejezéséhez közelgő N y i t- 
r a y-k érti arénában május 5- vagy 6-án 
ütik fel a múzsatiak táborukat. — A mi­
lyen szépen köszöntött be az idei tavasz, 
valószínűnek látszik azon feltevésünk, hogy 
a zöldbe kivánkozók nemsokára benépesítik 
a kertet, melyet változatossá és é lvezetessé 
tenni ígér Veszprémy színtársulata.

— Uj bankjegyek. A z osztrák-magyar 
hat knak a koronaerték behozatala követ­
keztében megállapított uj alapszabályterve­
zetet a napokban küldték meg a magvar 
és az osztrák kormányoknak. Az uj privi­
légium tar alma annyi időre terveztetik, a 

Az öreg Lorrain állott ott ólmos, szá­
raz szemekkel fia ruhájába öltözve.

— Nevem Lorrain, a 3-ik zuí'.v ezred 
egykori trombitása 1 Fiamat megölte az el­
lenség, én fogom helyettesíteni.

A kapitány szó nőikül tisztelgett a 
veterán előtt s a névsort tovább olvassák.

*
— Előre !
Az ellenség nagy erővel szorította össze 

a kis csapat.
— Előre !
A trombita rohamra szól.
A katona lelkén valami rémiiö, romboló 

borzadály fut végig.
A borzasztó, a kétségbeesés a vérszom­

jas düh kiáltása ez !
A turkók vadul, a bosszútól részegen, 

ellenállhatlanul rohannak előre.
Az öreg Lorrain is velők. Mintha nem 

is lábai vinnék, rohan előre, ajkain a trom­
bitával fújja a rohamot szünet nélkül.

— Száján kibugygyan a vér, szemei ki- 
düledeznek, halánték lügtet...............

Rohan, mindig őrültebben fújva a ro­
hamot.

Jobb karját elhordja a golyó, balke­
zébe fogja a trombitát, másik golyó ezornb- 
ján fúródik át, tovább hatol, -- végre egy 
szivén találja s elesik ott, épen azon a 
helyen, hol néhány órával előbb fia elhul­
lott ............

■V. T.

meddig az osztrák magyar pénzegyezmény 
tart, t. i. 1910 ig illetve 1912-ig. A terve­
zet szerint az uj bankjegyek legkisebbike 
25 koronáról fog szólani. Ezen kívül 100. 
500 és 1000 koronás bankjegyek is fognak 
kibocsáttatni. A magyar és osztrák kormá­
nyok, valamint a bank képviselői legköze­
lebb fogják a tervezetet tárgyalni s nem 
lehetetlen, a mi kivánatos is, hogy 25 ko­
ronánál csekélyebb értékű bankjegyek ki­
adását is fogják elhatározni.

— Telefonhálózat Barsmegyében. 
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága, 
múlt évi deczeinber hó 21-én 323. szám 
alatt, úgy szintén folyó évi marczius hó 
15-én 33. szám alatt kelt határozatával Ki­
mondotta, hogy a megye területén, köz­
használatú törvényhatósági távbeszélő háló­
zatot létesit és pedig hivatalos használatra 
és magánosok használatára. — A hálózat 
kiindulási központja Aranyos-Maróth, ezen 
központtal első sorban összeköttet..ek a 
járásoK székhelyei és a városok, — annak 
megtörténte után pedig a járások székhe­
lyeivel összeköttetnek a körjegyzőségek 
székhelyei, s végtére az egy körjegyzőség­
hez beosztott községek a körjegyzői szék­
helyek lesznek összekötetendők. Ezen há­
lózni a hivatalos testületeken és hivatalokon 
kívül a magánosok szolgálatára is használható, 
es pedig a magánosok költségére felálitandó 
s lakásaikba bevezetendő külön gépezet és 
huzat által, a miért külön mérsékelt dij 
fizetendő. E czélból Máriássy István folyó 
évi május hó 5 ének délutáni 4 órájára a 
városház nagytermében értekezletet hiv 
össze, melyen a telefon igénybe vétele is 
az előfizetés iránt való szándék is beje­
lenthető.

— Nagy lóvásár Brsekujvárott. 
A nyitramegyei gazdasági egyesület által 
ez évi május 6- és 7-én Ersekujvárott ren­
dezendő nemzetközi lóvásár a múlt éviek­
nél sokkal tágabb keretek között fog le­
folyni. A külföldi kereskedők nagy bevá­
sárlásokat készülnek itt tenni, a többek 
között a bolgár kormány szintén küld be­
vásárlás végett megbízottat ezen Európa- 
szerte jó hírnévnek örvendő lóvásárra

Miért böjt ölnek pénteken ? Ezt 
a kérdést egy régi krónikás a következőleg 
fejti meg: Mert — úgymond — Isten 
Adámot és Évát pénteken teremtette ; mert 
a zsidók e napon érkeztek az Ígéret földére ; 
mert pénteken halt meg Mózes és Dávid e 
napon öi.e meg Góiiáthot s a királyi lantos 
maga is e napon halt tn ig; mert Ezekiei 
pénteki napon ölt meg 140 hamis prófétát ; 
e napon fejezték le Keresztelő Jánost ; 
Ileródes e napon öletett meg 149 ezer 
gyermeket ; Szent Ist vánt megkövezték ; 
Jézus Krisztust fe feszítették ; szűz Mária 
pénteken ment mennyekbe; szt. Peter és 
Pál apostolokat Néró császár pénteken vé­
geztette ki ; e napon halt meg szent. Katalin 
és a bibliai 14 ezer sziiz is pénteken öle­
tett meg.

— Eltűnt. N é m e t h István lévai nap­
számos folyó hó 29 án nyomtalanul eltűnt. 
A kalapját a hengermalom mellett a Perecz 
patak partján találták. Hozzátartozói azt 
hiszik, hogy öngyilkossá let’, mert az utóbbi 
napokban búskomorság vett rajta erőt. 
Vannak, a kik látták is hulláját a patak 
medrén lefelé úszni, azonban még máig sem 
találták meg.

— A hírlapi statisztika. A statisz­
tikusok kimutatása szerint a hírlapirodalom 
terén Európa valamennyi állama közt Né­
metországé ez elsőség ; ez országban ugya 
nis 5500 hírlap lát napvilágot s ezek közt 
van 800 napilap. Németország után követ­
kezik : Anglia 3000-el (köztük b09 napilap), 
Francziaország 2819-el (köztük (00 napilap), 
Olaszország 1400 al (köztük 170 napilap), 
Ausziria-Magyarország 1200-al (köztük 150 
napilap), Spanyolország 850 el (köz'üt 180 
napilap), Oroszország 800-al és Svajcz 450-el. 
Az Európában nyomtatott összes hírlapok 
száma 20,000-re rúg. Ázsiában 3000 lap 
jelenik meg. Afrikában csak 2000 hírlap 
lat napvilágot. Ausztráliában pedig 700. De 
a sajtó igazi hazája mégis Amerika, hol 
naponkint 12,500 hírlap jelenik meg. A 
statisztikusok szerint átlag 12,600 olvasó 
jut egy lapra.

- A csikók felhajtása a nyitrame­
gyei gazdasági egyesület csikólegelőjére 
május hó 10-ike körül fog megtörténni. A 
bejelentők felkéretnek, hogy a csikók át­
adásánál egy hatósági állatorvos által aláirt 
bizonyít ványnyal igazolják, miszerint csi­
kóik teljesen egészségesek, s hogy az ille­
tékes községben a lovak közt semmiféle 
ragályos be egség nem uralkodik. Negyeden 
a legelői-e való bocsátásnál két állatorvos 
fog szigorú vizsgálatot teljesíteni. A mely 
csikón a ragályos betegség legkisebb gya­
núja látszik, a legelőre nem bocsátiatik. A 
legeltetési idény kezdete 8 nappal megelő­
zőleg közhírré tetetik. Bejelentések május 
hó 5 ig fogadtatnak el.

— Unikum. Az első permetezés időszaka kü­
szöbén nem győzzük szőlőgazdáinkat eléggé 
sürgősen figyelmeztetni, hogy a permetezést, 
melyeket különben a magas minisztérium 
már kötelezőleg is elrendelt, kellő időben 
foganatosítani el ne mulasszák, mert csak 
ekként vehetik elejét a veszedelmes szőlő 
ragály, a peronospora terjedésének. A per­
metezők beszerzéze dolgában jó lesz óva 
tosnak lenni, mert sok rósz permetezőt kí­
nálnak mostanában mindenfelé. Mellesleg 
említjük fel, hogy a jó permetezők közt a 

legjobbnak találtuk a Mauthner budapesti 
magkereskedő „Unicum11 nevű permetezőjét, 
mely igen könnyen jár, kitünően permetez, 
soha el nem romlik és a mellett a legol­
csóbb is, a mennyiben az egész peimete- 
zőnek ára 14 frt 75.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum képes Irodalomtörténetéből (szerk. 

Beöthy Zsolt) megjelent a 17-ik füzet, mely egyszers­
mind a Il-ík kötetnek első füzete. Ebben Szécliy Ká­
roly, a kolozsvári egyetem tanára, bevezetésül érdekes 
képet rajzol Az Irodalmi megújhodás koráról (1772 — 
1820.) A szöveget ezúttal is számos kép illusztrálja : 
Mária Terézia és József egykorú metszetekről vett 
arcz képei, Bessenyei szülőháza, arczképe (testőr-dísz­
ruhában), névaláírása, Ágis tragédiája és a Holmi 
ez. munkáinak czimlapja, a Természet világa elősza­
vából egy — az iró egyéniségét jellemző — részlet 
kézirati hasonmásban, az Esterházi vigasságokhoz a 
herczeg Esterházy-féle gyönyörű kastély múlt századi 
képe. Külön mellékletek: Apáczai Cseri Jánosnak Lo- 
ránttí Zsuzsannához intézett folyamodványa, a fejede­
lemasszony sajátkezű hátiratával, hasonmásban, és 
Koháry István verseinek első lapja. — A valóban dí­
szes kiállítású, hézagpótló vállalat fizetenkiut jelenik 
meg s Nyitrai és Társa könyvkereskedésben megsze­
rezhető. Egy-egy füzet ára 40 kr.

Uj vasúti menetrend*)
érvényes május l-töl.

tói reggelt 5.59 pereiig tartó időszakot jelenti.

Léva . . 515 9-40 4-50
Csata . . érk. 6-47 11'13 6-30

„ indul Ipolyság felé 6*53
Esztergom felé 7-07 1118 6'50

Ipolyság . érk. 8-40
B.-Gyarmat 9 58

gy: v. sz. v
Esztergom 4 8-00 12*02 7 49

ind. 8'10 12.47 8 01 8 10
Budapest érk. sz. von. 10*55

» gy- von. 1-55 9 25 10 25
Becs érk. gyo.s von. 1.00

„ szem. von. 5*50

sz. v. gy. v. sz. v. gy. v.
Budapest ind. 6'00 7-30 9-20 2 10

8-00
Becs . .

n •
n 
n

11-00 915

Esztergom • • n 5-45 9-05 3-25
Csata . . érk. 6-41
Ipolyság . • n 8-40 11-51 6-12
B. Gyarmat • * n 9-58 1'09 7-26
Léva . . • • n 8-29 11-47 6’14

♦) A vastagabb betűvel jelzett szám az esti 6 őrá-

Selyem hamisítvány. Égessünk el egy 
mintát a venni szándékolt fekete selyem­
ből s a hamisítás rögtön kiderül : Mert 
mig a valódi s jól festett selyem az el­
égetésnél nyomban összepödörödik és 
csakhamar kialszik, maga után csekély 
világosbarna hamut hagyván; addig a 
hamisított selyem (mely zsíros sziuü 
szalonás lesz és könnyen törik) lassan 
ég (minthogy rostszállal a fesanyagtól 
telittetteu tovább izzanak) és sötét barna 
hamut hagy maga után, de valódi selyem 
módjára soha össze nem pödörödik, csak 
mergörbül. Ha a valódi selyem hamuját 
összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé 
nem. — HENNEBEKG G. (cs. kir, 
udvari szá litó) selyegyara Zürichben, 
házhoz szállítva, postabér és vámmen 
teseil szívesen küld bárkinek is mintákat, 
akár egyes öltönyökre való, akár egész 
végekbon levő valódi selyem szöveteiből. 
Svajczaa czimzett leyelekre 10, és leve 
lezö lapokros bélyeg ragasztnedó

T-évai p’aczi á>’ak.
Rovatv wz-. Lő Kónya József városit-‘pít^uv.

Búza m.-mázsánként 6 frt 40 kr, 6 frt. 60 Két 
szeres 5 frt 40 kr. 5 frt 50 kr -- Rozs 
5 f t. 30 kr. 5 frt 40 kr. Árpa 7 fr' — kr. 
7 frt 50 kr. — Kukoricza 5 frt 40 kr 5 frt 60 
kr. Bab 4 frt 20 kr. 4 frt 40 kr. Zab 7 frt — kr 
7 frt 20 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — kr 
Köle« 4 frt — kr. 4 frt 20 ki

Nyilttér.
236/1894.

Árverési hirdetaéay.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881, évi 

LX. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a lévai kir. jbiróság 1894. évi 
128. sz. végzése következtében Huberth 
Vilmos és Mocsy Lajos ügyvéd által kép­
viselt Lévai Takarékpénztár és Frisch 
Adolf javára Branyik Antal és ifj. Brányik 
Károly ellen 950 és 164 frt 10 krs jár. ere­
jéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt s 1145 írtra becsült ma­
lom, marha, szobai bútor stb.-böl álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. jbiróság 
1316'1894. sz. végzése folytán fenti tőke­
követelés s jár. erejéig Szódón d. e. 9 óra 
és Zelizen d. u. 2 órára leendő eszköz­
lésére 1894. évi május hó 5-ik napjának 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. ez. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1894. évi április 21 én.
Tonhaiser, kir. jbirósági végrehajtó,
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17-ik szám.

HIRDETÉSE R» Április 29.

E rovatban minden szó egysze i 
be iktatása 3 krba kerül; béiyeg- 
dijban — m lakás megjelölése 
mellett — fizetendő minden egy­

szeri beiktatásért 37 kr.
KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bővebb felvilágoah 
tást Nyitná és tárak kiadóexeg 
ad, ki lerélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldési mellett 

azonnal válaszol.
Cl

A Csizi Jod-Brom-Fürdö.
Évadja megnyílik május l én, tart szeptember 

végéig. Forrása a legtartalmasabb, leghathatósabb. 
Jod-brom forrás A gyógyeredmények meglepők. A für­
dőközönségnek immár 10 bérház. több mint 100 ké­
nyelmesen berendezett laksz.obával áll rendelkezésére. 
_  Kitűnő konyha, biliárd, z.ongora. olvasó-terem, 
térzene naponta kétszer. Elő- es utoévadban leszál­
lított lakbérek. — Ekkor katonatisztek, állami és 
vasú ti hivatalnokok gyógy-és fürdődijak tekintetében 
is 50% kedvezményben részesülnek. Prospektusokkal 
szolgál az igazgatóság. — Csíz. u. p Rimaszécs,

bicyoli 
„Rover14 alacsony, teljes felszerelés­
sel, egészen uj, alig használt. 250 frt 
helyett csak 140 írtért azonnal kész­
pénz fizetés mellett eladó. — Hol ? 
megtudható a kiadóhivatalban.

V A
A
AH

„ZACHERLINT, «
mert ez a leghatásosaba és leggyorsabban ölő szer

mindenféle féregkipusztitására.
Utolérhetlen erejét mi sem bizonyítja inkább, mint rendkívüli elterjedtsége, 

melynél fogva nincs oly szer, melynek forgalmát sokszorosan felül nem múlná.
Kérjen azonban mindenkor lepecsételt Üveget s csak ezen névírással: Zacherl. 

Minden egyéb értéktelen utánzat. •— Az üvegek ára 15, 30, 50, kr., I frt, 2 
Zacherlin-megtakaritó 30 kr.

Léván :

ürdetmény.
A lévai takarékpénztár részvénytársulat igazgató­

sága részéről közhírré tétetik, hogy az állandó be­
tétek kamatlába folyó évi julius hó 1-től kezdve 
4'2°o-ra szállittatik le olyképen, hogy a betéti kamat 
adót ezentúl is a pénzintézet fizeti.

Jelzálogilag bekebelezett uj kötvénykölcsönök 
folyó évi május hó 1-től, általában tehát 1OOO forinton 
alul is, tisztán 7°|0-al folyósittatnak.

Léván, 1894. április hó 20-án.
Az igazgatóság.

r
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Olcsó ezüst árfolyam!
Van szerencsém az igen tisztelt vevőim és a t. közönség szives figyel- 

a még soha sem létezett olcsó ezüst árfolyamra felhívni, mely az utolsómét o _ .
időben annyira leszállt, hogy több amerikai ezüstbányában az üzemet már is 
beszüntették, miután a mostani ezüst ára a produkezió költségeit sem fedezi.

Ezen körülmény arra enged következtetni, hogy az ezüst ára nem so­
kára emelkedni fog, ennélfogva igen tanácsos a jelenlegi kedvező alkalmat az 
ezüst-beszerzésre felhasználni.

E czélból ajánlom a n. é. közönségnek dúsan felszerelt raktáramat, 
mindennemű ezüst evőeszköz, gyertyatartó, ezukortartó, kenyérkosár 
és egyébb ezüst-árukból.

Egyúttal ajánlom nagy választékú, kitünően szabályozott svajezi arany 
és ezüstóra, valamint, legdivatosabb arany és ezüst ékszeráru raktáromat 
rendkívül jutányos áron.

Nagy választék chinaezüst árukból.
Kitűnő tisztelettel

Kiéin SáncLor, 
órás és ékszerész Léván., 

(ezelölt FELSENBURGFÜLÖP fióküzlete.)

szerint a
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, 

lévai régale bérlő-társulat tulajdonát képező 

pilseni sörcsarnok 
átvettem és azt mai napon megnyitottam.
pilseni polgári serfőződe legkitűnőbb sörének kimérésre hozatala,

mi­

Újbánya . Cservinka M.

Keru Testvérek,
Medveczky Sándor gyógyszertára, 
Preisach Samu utóda,
Czirok János,
Frommer S.
Boleman Ede gyószertára.

Ar.-Maróth. E:senberg Károly, 
„ Tomaschek Sándor,

Ipolyság : Darnbó Károly,
Kis-Tapolcsány : J. Pollak, 
Verebély : Pollak J. özvegye és fia, 

„ Pollak Zsigmond.

vezetését
A

lamint eddig mindenütt legjobbnak ismert konyhám, pontos kiszolgálással 
rosult áraim a közönség meleg pártfogását engedik remélnem.

Midőn a nagyérdemű közönség kegyes látogatását kérni bátorkodom, vagyok 
Léva, 1894. april 29. kiváló tisztelettel

va- 
pá-

GYÓGYSZERTAR.
BECSBEN, I. KEK., SINGERSTRASSE 15. sz. a. „Zum golcLenen Keichsapfel

VértÍSZtÍtÓ labdacsok. ezelőtt általános labda sok neve alatt; ez ulóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásúak 
ezerszeresen be njm bizonyították volna. Évtizedek óta őzen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és aj állítattak minden oly bajoknál, mellyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások 
aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél* Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszdgénység s az abból eredő bajoknál is : igy sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen 
vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okkozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetök.

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük vissza..? lése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis nehányat említünk azon 
megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta,

Köln, 1893- április hó 30-án.
Tisztelt Pserhofer ur ! Legyen oly szives és küldjön nékem ismét

ön fölülmnlhatatlau vértisztitó labdacsaiból utánvétel­
utón

15 tekercset az 
lel. Fogadja ez 
hatásáért.

Maradok

is a legmélyebb köszönetemet labdacsai csoda

teljes tisztelettel
Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal,

meg vagyunk gyözödvo, hogy azokat toyább fogja ajánlani.
Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1888. okt. 8-án.

T. ur ! Felkérem, miszerint az Ön vértisztitó labdacsaiból egy 
csomagot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az Ön csodálatos 
labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt 
éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fog­
nak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisz­
telettel Zvvickl Anna.

Hrasche, Földnik mellett, 1877. szept. 12-én.
Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim 

közé kerültek, melynek hatását ezennel megírom : En gyermekágyban 
meghűltem, olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes 
végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön osodálatra- 
méltó labdacsai engem nem mén ettek volna meg. Az Isten áldja m g 
Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmatm van, hogy eze i labdacsok eugem 
is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint mar másoknak is egészsé­
gük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knificz Téré®*

Tekintetes ur !

Bécs-Ujbely, 1787. november 9-én.
Mélyen tisztelt úr ! A legforróbb köszönetemet mondom ezen­

nel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett 
gyomorhuratban és vizkorságban, már életét i< megunta, melyről egyéb­
ként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt, kapott az ön kitűnő 
verti8ztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökélete­
sen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinczettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889, márcz. 27-én.
Tekintetes ur! Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Ön va 

lóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb 
elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, a hol 
csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. 
Ezen hálairatom tetszésszerinti használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer j.-féle az ,,arany 
birodalmi almához44 czim/.ett gyógyszertárban, Becsben, I., Singer 
strasse I5« 8Z. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem láb- 
labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egv csomag, melyben 6 doboz 
tártálmaztatik, 1 frt 05 krba kerül, bérmentet len utáuvételi küldésnél
1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványon 
eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr.,
2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 
5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nag • elterjedtségük következtében ezen labdacsok 
a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnak, ennek következ­
tében kéretik csakis Prerhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni 
és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása 
a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz fe­
dele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva 

Amerikai köszjénjtaőcs.
jók, u. m. . gerinca-agy bántalom, tagszaggatás, ischias, migraiue, ide­
ges fogfájás, főfájás, fúlszaggatás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Tannochinin halkenőcs P8,erhofer J hosszú SOra óta 
VO.OU u i 1 valamennyi hajuövesztö szer között or-
lenczével 2 frt eKJob "lak ell8merve. Egy elegánsan kiállított nagy sze 

Általános tanasz st,e“del. tanirtó1 ütés és szúrás aiui okozott , r sebeknel, mérges daganatoknál, ujjkukacz, se-
klnróbáF ^uladt;me'‘ v»sy “ás ily bajoknál, mint kitűnő szer lön 
kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bermentve 75 kr.

Pserh°fer K.-tBI. Sok év óta a fagyos tagokra és min- 
T U^UdlZiudlll den idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 
köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.
IlfífllDPílv általánosan ismert kitűnő háziszer, hurut rekedtség
UlllUllvuij görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 
2 üveg bérmentve I frt 50 kr.

(Pr^ai cseppek) megrontott gyomor, rossz 
JLilul vuüiiuUvhld t.é8 és mindennemű altesti bajok ellen 
háziszer. 1 üvegecskével 22 kr., 12 üveg 2 frl,

fÍQ7fífÁ-QÓ Bulrích A. W. tól Kitűnő háziszer a rossz 
illllllllllvü IJölilllU'uv emésztés minden következményei, úgy m. 
főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 
1 csomag ára 1 frt.

Angol csodabalzsam, 12 krajezár,

Pnr a láhÍ77adác ellon Ezen Por megszünteti a lábizzadast s FŰI A ldUlóLdUdO GllQlli az által képződő kellemetlen szagot, 
épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer va" kipróbálva. Egy 
dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.
f nlWQ halvCQm kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr. Bér- 
UUlj id'Udubdlllj mentes küldéssel 65 kr.

Helsó vagy egészség- SO dón a rendetlen

50 kr

einesz- 
kitünő

emésztésből származó

az osztrák lapokban 
különlegesség ek rak-

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, 
hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti 
táron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón meg­
szereztetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölt etnek, 
ha a pénzösszeg előre küldetik ; nagyobb megrendelések utánvétellel kül­
detnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az össezg 
előre beérkezik, msly esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek

NYOMATOTT NYITNAK ÉS TÁBSÁNÁL LÉVÁN 1884.


